



《家新伴你行》

Stay Connected...We Care!

VOL. 1811

俄羅斯之旅隨感

再思

今年九月，在北半球進入秋天之際，我踏上了俄羅斯的旅程。人們常說：沒去過俄羅斯，就無法理解世界的遼闊。它地域跨越歐亞兩個大洲，整個國家橫貫11個時區，足以讓像我這樣對時差反應較大的旅遊者一時無所適從。俄羅斯曾被蒙上一層神秘的色彩，我對它的了解甚為有限，懷著好奇的心情，帶著探秘的衝動，於是，我踏上了旅程。

首先抵達莫斯科，它是俄羅斯全國政治、經濟、文化和交通的中心，它從莫斯科大公時代開始，到沙皇俄國至蘇聯及俄羅斯聯邦，大部份時間都是國家的首都，迄今已有800多年的歷史，是世界著名的古城，擁有眾多名勝古蹟。科學和合理的城市建設使莫斯科掩映在一片綠海之中，故有“森林中的首都”之美譽。

在莫斯科，我們的參觀了被譽為世界建築史上最美麗的作品之一的克里姆林宮。但見它高牆環繞，林木葱鬱，花草繁茂，教堂聳峙，殿宇軒昂，塔樓臨地而起，博物館穿插其間。它的建築風格既吸引了西方的建築精髓，卻有別於歐洲古代的哥德式和羅馬式，所以克里姆林宮建築藝術上因博采眾長又獨具特色而獲得普遍讚賞。

給我留下深刻印象的，是前往參觀距離莫斯科七十多公里，建於十四世紀的聖三一修道院。有些俄羅斯學者認為，俄羅斯的歷史一半以上都與宗教有關，而聖三一修道院被稱為俄羅斯宗教的精神中心。修道院內的聖三一教堂是俄羅斯早期白石建築的典範。在這座教堂的牆壁上，四處可見以畫《三位一體》而聞名的俄羅斯畫家安德烈·魯布廖夫的壁畫作品。他的著名作品《三位一體》本在此教堂收藏，現移至莫斯科的特別季亞科夫畫廊。

根據旅遊行程的安排，我也造訪了俄羅斯的第二大城市 — 聖彼得堡。俄羅斯人說：莫斯科如一位老婦人，你要靜靜地坐下來，然後耐心地聆聽她的細訴，才能知道她的故事。而聖彼得堡有如一位美麗而又熱情的少女，只要見上一面，你就會迷戀上她。

聖彼得堡有別於莫斯科，它的建築特色既保留了少許俄羅斯風格，但總體上卻受到歐洲的影響，在這裡，歐洲的建築與俄羅斯思想和文學發生激烈碰撞。而且，這裡堪稱為教堂歷史文化愛好者的聖地。值得一提的是，當我進入聖伊薩基耶夫大教堂

參觀時，被它雄偉壯觀的建築造型所震撼。它共有112根世界最大的教堂廊柱，拜占庭風格的教堂內滙集了大量宗教題材的聖像畫、壁畫、鑲嵌畫和雕塑等藝術作品。它與梵蒂岡的聖彼得大教堂、倫敦的聖保羅大教堂和佛羅倫斯的花之聖母大教堂稱為世界四大教堂。

俄羅斯是一個有著深原宗教信仰基礎的國家。據導遊介紹，全國有百分之六十以上的人信奉基督，988年基輔大公弗拉基米爾把基督教定為國教。在藝術領域和文學作品中，教義所宣傳的愛與寬恕思想處處可見。但是，從總體上來說，俄羅斯不但錯過了文藝復興，也錯過了宗教改革。

其實這次俄羅斯之旅也是我的夫婦在婚姻生活上的又一次不同體驗，由於我們夫婦倆工作性質的不同，導致了我們在作息時間上的不同，所以二十多年來除了假日和旅遊，我們大多時間每天只是在傍晚見上一面，往往花在電話上的溝通時間比見面的溝通時間還要多。這次俄羅斯之行又一次讓我們能每天二十四小時朝夕相處，令我更深刻體會到《聖經》裡馬太福音的教導：“既然如此，夫妻不再是兩個人，乃是一體的了”。由於此行是由旅行社組織的，那就意味著我們要過有群體紀律約束的生活，每天要定時時起床，定時進餐，定時集合，定時出發，短時間內令我們不是一下子就適應，因此更加給了我們機會學習如何去相助相愛。其實當兩個人一起時，很容易看到自己的不完美。婚姻生活也許就是不停地發現自己和對方的缺點不斷地嘗試相互接受對方，和去發掘對方的優點，最後雙方達成統一意識的過程吧。這次旅遊讓我們學會夫妻間不是之處的互補，感謝主，祂讓我明白了當初祂在伊甸園中“造一個配偶幫助他”的真正意義，是讓人得到一位“幫助者”。作妻子的一方面是丈夫的幫助，而另一方面作丈夫的切勿忽視妻子的幫助！

從俄羅斯回來，剛踏進家門不久，就接到朋友來電，並說：你已跑了超過萬里路，一定勝過讀萬卷書了。我答道：一個人如果沒有求知的欲望，那麼萬里路也就白走了。

同樣，在婚姻生活這條萬里路上，我們要不斷求知，不斷學習。世界上沒有一勞永逸的婚姻，我們很容易在婚姻平淡的生活中迷失自我，只有把耶穌基督接到我們的生命當中，讓祂成為婚姻的主，以祂的話為婚姻生活的準則，才能活出有基督恩典的生命。



Marriage & Family for Christ
P.O. Box 587, Parramatta, NSW 2124
Tel: +612 9633 1925
Web: <http://www.mffc.org.au>